UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 1

PARA EMPEZAR, REFLEXIONA Y RESUELVE

Determinantes de orden 2
biciendos:

2x +3y =29 2x +3y =29
{X y 08 {X Y7L MM, 11x=44 o x=4=y=3x-5=7

3x-y=5 ggh |9x-3y=15
2 3 5 9=-1120
3 -1
5x -3y =8 10x -6y =16 -
b) | 7Y 0 £ X0y OB, 0=0,SClx=Ay=2"8
-10x+6y=-16 Of, |-10x+6y=-16 3
5 -3

-10 6

‘=30—30=0

5x+2y=19 O f. 5x +2y =19
‘4

4 =17 -8x-2y=-34
{X”y 0ot { x—ey OB, -8x=-15 = x=5,y=17-4x=-3.

1 =20-5=15%#0
5 5

9x -6y =7 18x —12y =14
d){ x-6y=7 Ot { X~ ley 0899, 0=47 — S|

-6x+4y=110¢F, |-18x+12y =33
9 79 _36-36-=0
-6 4
18x +24y = 6 ~90x - 120y = -30 -
X+24y =60 08, x=1ey OB, 0=0SCLSiy=Ax=1_2
15x+20y =5 0 B, | 90x +120y =30 3
1824 _ 360-360=0
15 20
3x +11y =128 21x + 77y = 896
§ oY MR [21x+77y 0 B9, 109x = 1402  x = 1202 _ 886
8x-7y=46 0t |88x-77y =506 1007 ~ 11
3 M 4 gg=-10920
g -7

Resolucién de sistemas 2 x 2 mediante determinantes

N

® Resuelve, a,p(fwana',a)e/ = ey =
A A
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 2

73 -5
« = 2 2 :146+10:156:6
3 -5 6+20 26
3x—-5y =73 4 2
=
4x +2y =2 3 73
4 2| 6-292 -286
y= = = =-11
3 -5 6+20 26
4 2
33 4
:13 —11:—363—52:—415:415
5 4 -55-28 -83 83
5x +4y =33 7 -11
=
7x-11y =13 5 33
_ 7 13 _ 65-231 _-166 _166
Y 5 4] -55-28 -83 83
7 -11
8 2
X:—60 9:72+120:192:3
‘6 2‘ 54+10 64
Q) 6x+2y =8 . -5 9
-5x+9y =-60 6 8
:—5 —60:—360+40:—320:_5
y 6 2 54 +10 64
-5 9

1 1
28 -2 -2-28 -30 _

- - =90 _4
X ‘2 1‘ “4-6  -10
d){ 2x+y =1 6 -2

6x-2y=28 2 1

_‘6 28‘_56—6_ 50 _
2 1] -4-6 -10
-

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina @@ )

@ Calcula el valor de estos determinantes :

a)

3 1 1 11 373 141 7 0
b) c) d
4 71 '3 33 0 o 0 -2
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 3

sfesiesk Qe aasieolek
1 1 11
a) 3 =21-4=17. b) =33-33=0.
4 7 3 33
373 141 7 0
c) =0-0=0. d) —14
0 0 0 -2
etk ORI N
@ Calcula :
b a2 b? la b a b
a b c d
) d‘)a3b3)00)acbc
etk RO TR IN
a b a2 b2
a =ad-cb. b =a’b® -a%b? =a%b?(b-a
) c d ) a® pd ( )
ab a b
c) =0-0=0 d) =abc —abc =0.
00 ac bc
etk RO IBN

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina @@ )

® calcula los siguientes determinantes :

514 |9 03
a)lo 3 6b)-1 1 0
96 8 |0 2 1

K SBOBEK
51 4
a) 0 3 6/=538+6:04+169-439-566-018=120+54-108-180 =-144.
9 6 8
9 0 3
b) -1 1 0=94+2(-1)3+000-013-029-0(-1)1=9-6=3.
0 2 1

@ Halla el valor de estos determinantes :

0 4 -1 [0 47 59
a)lt 2 1|b)l0 10 91
30 1/ |0 0 10
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes L 4

0 4 -1

a) 1 2 1/=021+10(-1)+413-32(-1)-0-0-1-1-14 =12+ 6 -4 = 14.
30 1
10 47 59

b) |0 10 91 =10-10-10 + 0-0-59 + 47-91-0 — 0-10-59 — 0-91-10 — 0-47-10 = 1000
0 0 10

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©0 )

@ Justifica sin desarrollar, estas igualdades :

3 -17 4 1 7 7 4 1 45 11 10
a0 0 0=005))2 9 1|c)2 9 7/=0d)4 1 1|=0
1 11 4 -8 -2 -14] |27 94 71 5 1 0
S R T T, Y T A2

a) Una de las filas es nula, luego el determinante es nulo (propiedad 2).
b) F; = - 2F4, dos filas proporcionales, determinante nulo ( P6).
¢) F3 = 10F; + F4, dos filas proporcionales, luego determinante nulo (P6).

d) F1 = 10F, + F3, dos filas proporcionales, luego determinante nulo (P6).

SR T T Tol TR
@ Teniendo en cuenta el resultado del determinante que se da, calcula sin desarrollar
X y z
5 0 3/=1
11 1
steskeshe GRapOIgR R oteske
3x 3y 3z Xy z
a)|5 0 3|=35 0 3=31=3
1 1 1 11 1

b)|1 0 3 0 &, 1-55 0 3=M1-=
1 1 ? mJEN 11 1
c)
X y z X y z X y z X y z Xy z Xy z
2x+5 2y 2z+3/=|2x 2y 2z|+| 5 0 3 |=2| x y z [+5 0 3/+5 0 3=0+0+1
x+1 y+1 z+1| |[x+1 y+1 z+1 |x+1 y+1 z+1 x+1 y+1 z+1 |[x y 2z |1 1 1

=1.
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes s

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

D Halla dos menores de orden dos y otros dos menores de orden tres de la matriz :

2 3 -15
4 6 2 7
M=|5 -1 2 6
4 1 1 5
0O 0 3 4
sfesieskRedsieeaecieolek
Menores.deordenZ:_1 5‘2—7—102—17 ‘4 1‘20.
7 00
3 -15
6 2 7/=326+625+7(-1)(-1)—-(-1)25-237-66(-1)=107.
Menores de orden 3: -1 2 6
-1 2 6
1 1 5=-114+136+250-160-124-35(-1)=
0O 3 4

\/\/\/ \/\/\/
stesie sk REPOTRR otk

@ Halla el menor complementario y el adjunto de los elementos a; , a3y as -

0 2 46
a|2 135
11 2 3
4 6 5 7
Mootk s ia O e aestkoK
2 35 2 35
a,=11 2 3,A,=(-1)"%a,=-1 2 3/=-(227+155+334-425-235-713)=2.
4 5 7 4 5 7
0 2 6 0 2 6
Oy =2 =1 5 A, =(-1a, =2 -1 5/ =(0:(-1)7 +266 + 254 - 4(-1)6 - 227 - 6:50) =108
4 6 7 4 6 7
0 2 6 0 2 6
Uy =2 =1 5, A, =(-10)"%a,, =-2 -1 5 =—~0(-1)3+216 +251-1(-1)6 - 223 - 150) = -16
1 1 3 1 1 3
Mootk ia O e aestskok
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes L 6

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©0 )

@ calcula el siguiente determinante aplicando la regla de Sarrus y desarrollandolo por cada una de sus
filas y cada una de sus columnas y comprueba que se obtiene el mismo resultado en los siete casos:

3 7 -1
-5 2 6
9 8 4

QO Mediante la regla de Sarrus:

3 7 -1
-5 2 6|=324+769+8(-5)(-1)—(~1)29 - 368 - 7-4(-5) = 24 + 378 + 40 + 18 — 144 + 140 = 456
9 8 4

Q Desarrollo por la 12 fila:

3 7 -1

2 6 -5 6 [-5 2
-5 2 6|=3" |-7 -1 = 3(8 - 48) - 7(~20 — 54) — (40 —18) = -120 + 518 + 58 = 456
o 8 4 B4 |9 4 Jo 8

O Desarrollo por la 22 fila:

3 7 -1

7 -1 3 -1 J]3 7
-5 2 6|=5 +2 —6]. | =5(28+8)+2(12+9)-6(24 - 63) =180 + 42 + 234 = 456
o 8 4 & 4l 70 4af o8

O Desarrollo por la 32 fila:

3 7 -1

7 -1 |3 -1 |3 7
-5 2 6|=9 -8 +4 = 9(42 +2) - 8(18 — 5) + 4(6 + 35) = 396 — 104 + 164 = 456
o 8 4 126l -5 6/ |52

O Desarrollo por la 12 columna:

3 7 -1

2 6 7 -1 [7 -1
-5 2 6|/=3" |+5 +9 = 3(8 — 48) + 5(28 + 8) + 9(42 + 2) = —120 + 180 + 396 = 456
o 8 4 B4 B 4 26

O Desarrollo por la 22 columna:

3 7 -1

-5 6 [3 -1 [3 -1
-5 2 6|=-7 +2 -8 = —7(—20 - 54) + 2(12 + 9) - 8(18 = 5) = 518 + 42 - 104 = 456
o 8 4 9 4 “lo 4| ]-5 6

O Desarrollo por la 32 columna:

3 7 -1

-5 2 37 |3 7
-5 2 6|=-1 —6 '|+4 = —1(—40 - 18) - 6(24 — 63) + 4(6 + 35) = 58 + 234 + 164 = 456
o & 4 9 8 9 8 |-5 2
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 7

@ calcula los siguientes determinantes :

NN N A NN N A
teske sk POk ke

7 0 -3 4
7 -3 4
4 0 4 7
1 1 9
10 9
Desarrollando por la 22 columna.
?1:13 1 -13 [ 1 -1
D)y 5 5 g =2 1 4+l 4 1= 254324+ 34(-1) - 3F(-) - 241-54(-1)+
3 2 5 0 3 2
20 0 2

2(3:4:2+ 3:1:(-1)+0-1+(-1)-0-4+(-1)-1-1-2-3:3:(-1))= -2:28+2:28 = 0. C4 = C1+ Cy + C.

Desarrollando por la ultima fila.

TN N A N 24
fesie sk S tROTR RN

NA

NN
sfest

76N

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

@D calcula el rango de las siguientes matrices :

1 2 3 0 -1 4 4 2|1 5 3 1 0 01 -1
— 2 3 —
A=3101128= 265C=11210
4 1. 31 0 6 6 5 3 12 8 0O 0 00 1
7 0 32 1 8 12 10 6 23 16 11 00 O
21 0 -1
D= 5 1 -3 -7
7 2 -3 -8
10 2 2
etk iRtk
1 2
a)F3=F1+F2yF4=F2+F3y‘3 1‘:—1—6:—7¢0IuegoRan(A)=2.
2
b) El menor 3‘ =12-4=8 %0, luego hay dos filas linealmente independientes. Si
4 2 1 4 2 5
afiadimosla3? 2 3 2/=0,yaqueFs=F;+F, 2 3 6{=144+50+72-90-120-48=8%0,
6 5 3 6 5 12

luego las tres primeras filas son linealmente independientes.

Ahora comprobamos si la 42 fila es linealmente independiente con las demas:
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 8

4 2 1 5 4 2 3 5
2 3 2 2 3 5 6
=0 Fi=F4+ Fy+ F3, =0, Fi=Fi+F,+ Fs3l
6 5 3 12 - YAAUETeTITI2Ts o 5 g qp TV YAAUE T4 T 2T s UEGO
12 10 6 23 12 10 16 23
Ran(B) = 3.
1 -1
1 1 o1 01 (2) 10
c) =1#£0,12 1 0|=-2%#0, = -2, luego hay
0 0 O 00 1
0 0 1
1 1 00 O
4 filas linealmente independientes y Ran(C) = 4.
1 2 1 0
d) F; = F4 + F», luego podemos prescindir de ella. 1‘:—37ﬁ0, 5 1 -3=-9%0
10 2

luego Ran(D) = 3.

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

® Aplica el teorema de Rouché para averiguar si los siguientes sistemas son
compatibles o incompatibles :

3x-2y =5 4x+5y =7 X+y+2z =7

a)s x+3y =-2bxK 2x-y =0 c)y 3x-y+4t =1

2x-y =3 7x+11y =4 x—3y—-4z+4t =6
Steske s REPOITRER ke sk

3 -2 | 5
ayM=|1 3 | -2
2 -1 | 3

3
Mesde3x2y‘1 3‘:117t0,luego Ran(M) = 2.

3 -2 5
1 3 -2=27-5+8-30-6+6 =01Iluego Ran(M*) = 2.
2 -1 3
Como Ran(M*) = Ran(M) = n° de incognitas = 2, el sistema es compatible y determinado.
4 5 | 7
b)M*=|2 -1 ] O
7 11| 4

5
=-4-10=-14#£0, luego Ran(M) = 2.

Mes de 3x2y 4
2 -1
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 9

4 5 7
2 -1 0|=-16+154 +49-40 = +147 # O luego Ran(M*) = 3.
7 11 4
Como Ran(M*) = 3 # Ran(M) = 2 el sistema es incompatible.
c)
X+y+2z=7 1 1 2 0| 7
3x-y+4t=1 =M=3 -1 0 4 | 1
x—-3y—-4z+4t=6 1 -3 -4 4 | 6
1 1 2 1 1 0
‘; _11‘:—1—3750,3 -1 0](=4-18+2+12=0,13 -1 4/=-4+4+12-12=0, luego Ran
1 -3 -4 1 -3 4

(M) = 2, ahora vemos el rango de la matriz ampliada:
1 1 7
3 -1 11=-6-63+1+7+3-18=-76 # 0luego Ran (M*) = 3.
1 -3 6
Como Ran(M) = 2 y Ran(M*) = 3, el sistema es incompatible.

e) Siguiendo el mismo proceso que en el ejercicio anterior averigua si los siguientes sistemas son

compatibles o incompatibles:
x+3y-z =1 x+3y-z =1 X+y+2z =7

ar 2x+z =2 by 2x+z =2 c)y 3x-y+4t =1
2y-z =0 2y-z =5 x-3y—-4z+4t =-13

sfesieskRedsieeassieolesk
X+3y-z=1 1 3 -1 | 1
a)!{ 2x+z=2 =>M*={2 0 1 | 2
2y-z=0 02 -1]0
1 3 -1
‘2 g‘ =6%£0,2 0 1|=4-2+6=0=Ran(M)=2, en la matriz ampliada C4 = C4, luego
0 2 -1
Ran (M*) = 2, y como el n® de incognitas =2, el sistema es compatible e indeterminado.
Xx+3y-z=1 13 -1 | 1
b){ 2x+z=2 =>M*=|2 0 1 | 2
2y-z=5 0 2 -1 5
1 3 -1
‘2 g‘ =6%£0,2 0 1|=-4-2+6=0Iluego Ran(M) = 2. Estudiamos ahora el rango de la
0 2 -1
1 3 1
matriz ampliada: 2 0 2/=4-4-30=-30#0, luego Ran(M*) = 3.
0 25
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 10

Como Ran(M) = 2 y Ran(M*) = 3, el sistema es incompatible.

X+y+2z=7 1 1 2 0| 7
c) 3x-y+4t=1 >M=3 -1 0 4 | 1
x—-3y—-4z+4t=-13 1 -3 -4 4 | -13
1 1 2 1 1 0
‘1 1‘=—1—3=—47ﬁ0,3 -1 0|=4-18+2+12=0,3 -1 4/=-4+4+12-12=0, luego
3 1 -3 -4 1 -3 4
hay dos filas linealmente independientes y Ran (M) = 2. Veamos ahora el rango de la matriz
1 1 7
ampliada: 3 -1 1 |=13-63+1+7+3+39=0=Ran(M*)=2, como los rangos son
1 -3 -13
iguales el sistema es compatible y como el n° de incognitas es 4, es indeterminado (

biparamétrico).

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©0 )

D Resuelve mediante la regla de Cramer :
x-3y+5z =-24 xXty-z =2
ar2x-y+4z =-8 b)yx-y+z =8
X+y =9 2x+3y =10
Stk BB

a)
-24 -3 5 1 -24 5 1 -3 -24
-8 -1 4 2 -8 4 2 -1 -8
_ A _
oAl 1o 7, A 1o o0_-2_, Af_1 1 9l s,
Al |1 -3 5 -1 Al [t -3 5 - Al 1 -3 5 -1
2 -1 4 2 -1 4 2 -1 4
11 0 1 1 0 11 0
b)
2 1 -1 1 2 -1 11 2
8 -1 1 1 8 1 1 -1 8
Al o 3 0] - Al 2 10 © Al 2 3 10 -
=L Xl = = 30:5,y_‘ y‘: :izo’zz zl = = 18:3
Al 11 -1 -6 Al 11 -1 -6 At 1 -1 -6
1 -1 1 1 -1 1 1 -1 1
2 3 0 2 3 0 2 3 0
etk SRttt
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 11

@ Resuelve aplicando la regla de Cramer :

2x-5y+3z =4 3x-4y-z =4
aly x-2y+z =3 b) y+z =6
Sx+y+7z =11 2x+5y+7z =-1
Sestesk S ipOgegRsietesk
a)
4 -5 3 2 4 3 2 -5 4
3 -2 1 1 3 1 1 -2 3
X=|AX|=11 1 7=§=5y=\Ay\= 5 11 7 =£=012=|AZ|=5 1 1_-26_
Al 2 -5 3 13 Al 2 -5 3 13 Al 2 -5 3 13
1 -2 1 1 -2 1 1 -2 1
5 1 7 5 1 7 5 1 7
3 -4 -1 4 -4 -1
b) 0 1 11=0 vy ‘2 _14‘:3¢0Iuego Ran(M) = 2 pero |6 1 1|#0luego
2 5 7 -1 5 7
Ran(M*) = 3 y el sistema es incompatible.
sfesieskRedsieeaecieolesk
EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina 0@ )
@ Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones :
x-y+3z =1 x-y+3z =1
ar3x—-y+2z =3 b)r3x-y+2z =3
-2y+7z =0 -2y+7z =10
sfesieskRedsiseassieolek

1 -1 3 | 1 1 -1 3 1
‘ =-1+3=2#%#0, Ran(M)

aM*=3 -1 2 | 3|M=13 -1 2/=-7-18+4+21=0. 3
0 -2 710 0 -2 7

1 -1 1
Como también 3 -1 3=0pues C; = C3, Ran(M*) = 2, el sistema es compatible e
0 -2 0
indeterminado, para resolverlo tomamos las ecuaciones que hacen que el rango sea 2, es decir
la dos primeras ecuaciones pero tomando z como parametro pasandola al otro miembro:

1-3z -1
x-y=1-3z M, _[3-2z -1 _-1+3z+3-2z _z+2 _A+2___
= X= = = = = haciendo z = A
3x-y=3-2z M) 1 -1 2 2
3 -1
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 12

1 1-3z
M| 13 3-24 3-2z-3+9z_7z_7A L
y= = = =— =—Iluego la solucion es:
|M| 1 -1 2 2 2
3 -1
_AN+2 TAN
X = JY=—,Z2=A
2 2
1 -1 3 | 1
b) M*=|3 -1 2 | 3 |lamatriz de los coeficientes M es la misma luego Ran(M) = 2, pero
0 -2 7 | 10
1 -1 1

3 -1 3|=-10-6+6+30=10#0luego Ran(M*) = 3 que es distinto de Ran(M) = 2 lo que
0 -2 10
hace el sistema sea incompatible.

sfesteske S feOdraR etk
@ Resuelve estos sistemas :
+ =3
Xy 3x+4y =4
y+z =5
a b){ 2x+6y =23
X+z =4
-2x+3y =
S5x-y+z =
steste eSO ste ste sk
1 1 0] 3
o 1 1 5
a) M* = |
1 0 1| 4
5 -1 1] 6

Como las dimensiones de M son 4x3, el rango maximo de M puede ser 3, lo
comprobamos:

1 1 0

0 1 1=1+1=2 jyeg0 Ran(M)=3.

1 0 1
1 1 03 ghA M 1 0 3| oA 110 3 oA |1 10 3

|M*|_o1155@.o1155@ 011 5 0of 0115_0
10 1 4087 0 -1 1 1|oBfR 0 0 2 6| Of 00 2 6
5 -1 1 6offth 0 -6 1 -9 of*fta 0 0 7 21gefcdl, 0 0 0 O

luego Ran(M*) = 3. Como Ran(M*) = Ran(M) = n°® incognitas = 3, el sistema es compatible y
determinado, para resolverlo tomamos las tres ecuaciones que sabemos que son linealmente
independientes, las tres primeras:

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales |l.



UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 13

310 13 0 11 3
5 11 0 5 1 0 15
Xx+y=3
A |4 0 1 2 A |14 1 4 A |10 4 6
y+Z:5:>)(: = :_:1,y: = =—=2,z= = =—=3
Al |11 0 2 Al |11 0 2 Al |11 0 2
X+z=4
01 1 0o 1 1 01 1
10 1 1 0 1 1 0 1
La soluciones (x=1,y=2,z=23)
3 4| 4
b) M*=| 2 6 | 23
-2 3 | 1

M es de 3x2, luego el rango maximo es 2, lo comprobamos

4
‘:18—8:107:0,

6

Ran(M) = 2. Ahora probamos si el rango de M* puede ser tres:

3 4 4

2 6 23=18+24-184+48-8-207 =-309#0, luego Ran(M*) = 3 y el sistema es
-2 3 1
incompatible.

EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

@ Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones :

x+11ly -4z =0

3x-5y+z =0 ox +dy 4 0
-2x z =
a)s x-2y+z =0 b) Y
x+y-2z =0
xX+y =0
2x-16y +5z =0
etk RO TR N
3 -5 1
a)1 -2 1=1-5+2-3=-5%0, luego Ran(M) = Ran(M*) = n = 3 y la Unica solucion
1 1 0

que tiene el sistema es la trivial x =0,y =0,z =0.

1 11 -4
) 4 1 11 -4
b) M = o ) -2 4 1|=-8+8+11+16-1-44=-18#0,Ran(M) =
1 1 =2
2 -16 5
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 114

@ Resuelve estos sistemas :

x-y-z=0 17 -1 -1 1 -1 -1
a) { x+y+3z=0=>M=|1 1 3 :>|M|:1 1 3|=-9+5-3+1+15-9=0 el
x—-5y-9z=0 1 -5 -9 1 -5 -9

rango es menor de 3, ’ ‘:1+1 =2luego Ran(M) = Ran(M*) = 2 < n = 3 y el sistema es

compatible e indeterminado, para resolverlo tomamos las ecuaciones que sabemos que son
linealmente independientes, las dos primeras y pasamos z al segundo miembro que tomamos
como parametro:

z —1‘ ‘1 z
X-y=2z :>X:|AX|=_3Z 1 =Z_3Z=—z,y:‘Ay‘:1 —32:—32—22_22
X+y=-3z A 1 -1 2 Al 1 -1 2
1 1 1 1

Sihacemos z = A, la soluciénes (X =- A,y =-2\,Z=A).

X+y+5z=0 1 1 5 0 | O
b) {3x-y-2t=0=>M*=|3 -1 0 -2 | O
x-y+z-1t=0 1 -11 -1 10

1 1 5

3 -1 0[=-1-15+5-3=-14 #0 luego Ran(M) = Ran(M*) = 3 < n = 4, luego el sistema es
1 -1 1

compatible e indeterminado, tomamos t como parametro pasandolo al segundo miembro vy
resolvemos el sistema:

0 1 5 1.0 5
2t -1 0 3 2t 0
Xx+y+5z=0
_ I T | O T - I | B S [ COR
3X-y=2t =x= = = =—ty= = = =
Al 11 5 14 2 Al 11 5 -14 2
X-y+z=t
3 -1 0 3 -1 0
1 -1 1 1 -1 1
1.1 0
3 -1 2t

A 1 -1 t|_ o
zZ= = =
Al Tt 15 14
3 -10
1 -1 1

=0, si hacemos t = A, lasolucidénes (x =A2,y=-A2,z=0,t=A).
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EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

@D Dpiscute y resuelve:

x+y+az=0 x+y=k
a)!{ ax-y=-1 b) { kx-y=13
X+4y+6z=0 5x +3y =16
etk RO TRIB N
1 1 a | O 1 1 a
a) M* = |a -1 0 | -1| hallamos |[M=ja -1 0=-6+4a’+a-6a=4a’-5a-6
1 4 6| O 1 4 6

luego el rango de M depende de a.

_:2
Resolvemos 4a2 —5a -6=0, a= 2= ¥29+96 _ 54121 _5211_) g
8 8 8 |.6.3
8 4
Discusion
11 21 0
ESia=2M*=]{2 -1 0 | -1
1 4 6] 0
1 1
¢ Como =-1-2=-3#0 y|M=0Ran(M)=2.

2 -1
® Comprobamos el determinante que queda con los términos independientes:

1 1 O
2 -1 -1=-1+4=3 #£0luego Ran(M*) = 3
1 4 O

Como los rangos son distintos el sistema el incompatible.

1 1 -3/4 1] 0
ESia=-34M*=|-3/4 -1 0 | -1
1 4 6 | O

1
=1+2=-T20 yM=0Ran(M)=2.
~3/4 -1 4 a

® Comprobamos el determinante que queda con los términos independientes:

® Como

1 1 0

3 -1 -1=-1+4=3#0luego Ran(M*) =3
1 4 0

Como los rangos son distintos el sistema el incompatible.
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Siaz2ya #-3/4 Ran(M) = Ran(M*) = n° de incognitas = 3, el sistema es
compatible y determinado. Lo resolvemos aplicando la regla de Cramer:

0O 1 a 1 0 a
-1 -1 0 a -1 0
M _[o 4 6_  -4a+6 y:\My\:1 0 6_  a-6
M [t 1 & (@a-2)4a+3)” M [1 1 & (a-2)4a+3)
a -10 a -10
1 4 6 1 4 6
11 0
a -1 -1
M |t 4 o] 3
M1 8 (a-2)04a+3)
a -10
1 4 6

1 1 | k
b) M*=|k -1 | 13| hallamos el determinante de M*:
5 3 | 16

1 1 k

k -1 13/=-16+3k? +65+5k —16k =39 =3k? =11k +10.
5 3 16

Resolvemos la ecuacion :

- 2
B 11K+ 1020 — k = NEV121-120 _ 1121 _ |Z
6 6 3
11 | 2 .
ESik=2 M"=2 -1 | 13| Como _1‘=—1—3¢0 Ran(M) = Ran(M*) = n° de
5 3 | 16

incognitas = 2, luego el sistema es compatible y determinado. Para resolverlo nos sobra una
ecuacion (la tercera pues sabemos que las dos primeras son linealmente independientes):

‘2 1‘ ‘1 2‘
X+y=2 X:MX :13 —1:_15:5’y:M:2 13_:&:—3
2x-y=13 " M [1 1] -3 Moot -3

2 -1 2 -1
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1 1 | 5/3
1
E Sik=53, M*=|5/3 -1 | 13 | Como 5/3 1‘:—27&0 Ran(M) = Ran(M*) = n°
5 3 | 16

de incognitas = 2, luego el sistema es compatible y determinado. Para resolverlo nos sobra una
ecuacion (la tercera pues sabemos que las dos primeras son linealmente independientes):

5 5
A 1 el
x+y=> 3 3
YE3 M i3 - =—44/3=gy:\My\=5/3 13 _92/9 _ 23
§X_y:13 M 1 1] -8/3 2 M| 1 1| -8/3 6
3 5/3 -1 5/3 -1
B Sik #2yk#5/3 Ran(M*) =3 > Ran(M) = 2 y el sistema es incompatible.
sesieolefedpaadiolesicsk

@ piscute y resuelve, en funcion del parametro a, el siguiente sistema de ecuaciones:

(@a-1)x+y=0
(@a-Nx+(@+1)y=0

SRR RO
o (371 1 10
a-1 a+1 | O
a-1 1 ) )
Hallamos M| = =a’-1-a+1=a’-a=a(a-1).
a-1 a+1

Si igualamos a cero y resolvemos la ecuacién a(a-1)=0,a=0,a=1.

-111]1 0 -
-111]1 0 -1 1
filas son iguales 0 n° de incognitas n = 2, luego el sistema es compatible e indeterminado. Si
utilizamos una de las dos ecuaciones que quedan —x+y =0,y =X, y llamando x = A,y =A.

@sia=im=(0 110
0210

Sia=OM*=( = 0, pues las dos

] Ran(M) = Ran(M’) = 1 ya que

] Ran(M) = Ran(M*) = 1 ya que s6lo hay una columna no

=0
nula, como hay dos incognitas el sistema es compatible y determinado: {2y 0 si hacemos x =
y =
A, tenemos la solucion ( x = A, y = 0).

Siaz0ya#1, Ran(M) = Ran(M*) = 2 = n° de incognita y la Unica solucion que tiene

el sistema es la trivial x =0, y = 0.
etk RO R N
EJERCICIOS PROPUESTOS ( Pagina ©© )

@ calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales |l.



UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 18

1 -1 -1
SQA=|-1 0 3
-2 5 -3

& Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

1 -1 -1
-1 0 3|=5+6-15+3 =-1#£0Iuego admite inversa
-2 5 -3
# Matriz de los adjuntos

‘0 3‘ _‘—1 3‘ ‘—1 0‘
51—31 ;2 —13 —12 51 15 -9 -5
A= _‘5 3‘ ‘2 3‘ _‘ 2 5‘ = -8 =5 -3
R R I T BN
0 3 -1 3| -1 0
& Traspuesta de los adjuntos
-15 -8 -3
(A) =| —9 -5 -2
-5 -3 -1
& Inversa
-15 -8 -3
"9 75 721 5 g 3
pif | -5 -3 -1
A’ (AA) = 1 =19 5 2
A 5 3 1

& Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

= -4 +1=-3 # 0luego admite inversa.

2 -1
1 -2

% Matriz de los adjuntos
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UNIDAD N° 3 — Resolucion de sistemas mediante determinantes 19

& Traspuesta de los adjuntos
(AA‘” )t _(—2 1
-1 2

& Inversa

Atz A (_—f ;J __1(—2 1)-

Al -3 3(-1 2]

W[ aW|N
WINW|—~

NN N A NN N A
steske ke RO aRsieste sk

@ calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:

1 4
@A'(z 7j

& Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

‘ =7 -8 =-1# 0luego admite inversa.

1 4
2 7

% Matriz de los adjuntos

AAd 7Ry _(7 -2
—|4| |1| -4 1

& Traspuesta de los adjuntos
( AAdj)t _(7 -4
-2 1

oo (A1) (—72 _14]_ -7 4]

Al -1 L2 -

& Inversa

-1

w -~ O

4
SB=|0 2
1 5

& Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

4 -1 0
0 2 1=24-1-20=3#%0luego admite inversa
1 5 3
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# Matriz de los adjuntos

2 1 o 1 ‘o 2‘
5 3 13 [15 11 o
AN = —_51 g‘ ‘: g —“1‘ _51‘ =3 12 -2
10 |40 4 1] T4 8
‘2 1 _‘o 1‘ ‘0 2‘
& Traspuesta de los adjuntos
1 3 -1
(A) =l 1 12 -4
-2 -21 8
# Inversa
1 3 -1
1 12 -4 Ty 2
W) 2 -21 8 ) 4D 2T 3 2
A= = =—| 1 12 -4|=| = 4 -2
A 3 3 5 _o1 g 32 83
—— _7 —
3 3

EJERCICIOS Y PROBLEMAS PROPUESTOS
PARA PRACTICAR

a b
@ sabiendo que d‘ =7 , justifica las siguientes igualdades, citando en cada caso las propiedades que has
C

aplicado:
sfesiesk Qe aasieolek
a-b b [@a b [-b bl j|a b _
a) = + = ya que el segundo es nulo por tener dos columnas iguales.
c-d d c d |-dd d
3a 2b a b ab
b) =32 =6 =6-7 = 42 Si multiplicamos C4 por 3y C, por 2.
3c 2d c d c d
b a_ja b . , . . .
c) q =- q = —7 ya que si permutamos alguna linea del determinante, el determinante cambia
C C
de signo.
a b a b a b a b
d) = + =-2 = —2-7 = -14 ya que el primer determinante es
a-2c b-2d |a b |-2¢c -2d c d
nulo al ser Fy = F, y que para multiplicar un determinante por un niumero se multiplica una de sus lineas ( la F, en
este caso).
sfesiesk Qe eeasieolek
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m n )
D si = -5, ;cudl es el valor de cada uno de estos determinantes?
P qQ
sfesfeiepaeiaeaesiol sk
)m+3n p+3q "m n 3n 3q| 2 m n 3n qg¥m nl _ 5
n q n q n qj|n ¢ n q |n q

1) Suma de determinantes.
2) Producto de un nimero por una matriz.
3) El segundo determinante es nulo ya que F; = F.

2)

P qZ_
m n

p m
g n

m n
P q

1)

b) =~(-5)=5

1) El determinante de una matriz coincide con el su traspuesta.
2) Al permutar alguna linea el determinante cambia de signo.

2)

:3m n

P q

3n —m
3qg -p

1 n m

q p

=3-(-5)=-15

1) Producto de un nimero por un determinante.
2) Al permutar dos columnas, el determinante cambia de signo.

2)

2P 4
m n

3)

2
p 2m :_2‘

q 2n

1 m n

P q

gP M
q n

d) =-2(-5) =

1) Producto de un numero por una matriz.
2) Al trasponer una matriz, sus determinante no varia.
3) Al permutar dos filas, el determinante cambia de signo.

/ \/ \9/ S ZN Z8N
Stesie sk SREROISR TR e ote ot

3
\
@ Sustituye los puntos suspensivos por los nimeros adecuados para que se verifiquen las siguientes igualdades:

3 7 2 7 1 7 -4 3 6 -1 |-10 4
a) = + b) = +
5 -3 3 -3 2 -3 2 0 |2 O 2 0
sfeste st O g sie e ske
QD Resuelve estas ecuaciones:
a) 1+ x 1—x:‘|2 X—2 1—22x:0
1-x 1+x X X
1+x 1-Xx ) 5 ) 12
a) =(1+x)P°? -(1-x)? =1+2x + x> = 142x-x* =4x =12 « x=—=3
1-x 1+x 4
2 1-2 x=0
X - - 2X
b) , | =X3(x=2)=x(1-2x) = X(Xx* =2x =1+ 2X) =x(x* =1) =0 = { x =1
X X
x=-1

NA
w
A
7
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@ Calcula el valor de los determinantes:

18 1
a)fl 7 0|=-7+6-7+8=0(Cs=C,—7Cy).
16 -1
3 4 -6
b) 2 -1 1/=15-36+20-30-9+40=0(Fs=F;+Fy).
5 3 -5
7 8 0
e) 0 -7 3 =-49+24=-25.
10 1
0 3 1
d)|-2 0 2=-8+18=10.
3 4 0

9/
7R

() ;Qué valor de a anula estos determinantes?

3 4 -5

a1l -1 1|=-3a+5+4-5+3-4a=-7a+7=0 < a=1
1 -1 a

b)

a-1 1 -1
0 a+6 3 =3(a—1)+(a—1)(a+6)—6(a—1)=3a—3+a2+6a—a—6—6a+6=a2+2a—3:0
a-1 2 0

a’+2a-3=0 - a=

244412 _-2+4 1
2 2 -3

1

2|=4a%+4-4-12=4a%>-12=0 - a=+3
2

a

0
—
o

w N =

1
=0
1 2 a=4@@+f)+a+a-2-2-a’(a+1)=4a+4+2a-4-a°>-a’=a(-a’-a+6)=0 - 2a
a 2 -a“-a+6=0

_a?-a+6=0a=1% “_12+24 :1_125 :{_23
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@ calcula el valor de los siguientes determinante

a)
1.0 -1 2 1.0 -1 2
2 3 2 -2 D@@ﬁ}i 03 4 - P47
- =14 4 -5=-108-192-20+24+120 +144 = -32
24215@‘@044—518_9
31 5 -3obfd 01 8 -9
1 -1 2
s 1 3 (1) 1 -1 2 1 -1 2
b)3 1\ 4 3=3 1 4/-32 1 3=18-312=18-36=-18.
2 1 7 2 1 7
2 1 70
1 2 4 1 2 4
2121%%@,03347_3_4_7
Q) U =l0 1 1 |=30+8-14-24=0
12 4 5gB7 0 0 1 1 Co _8 -10
3 4 1 2ok 0 -2 -8 -10
-1 3 2 -1 of -1 3 2 -1
2 -2 1 3(gpBt?h, |0 4 5 1 4 5 1
d) =—-5 10 4|=—(-360-115+260-130-368 —225) =938

0 -5 10 4| of 0 -5 10 4
7 -8 9 -20Btfk |0 13 23 -9

13 23 -9

@ Calcula la matriz inversa de las siguientes matrices y comprueba el resultado:

4 3
a) A_(1 1]

Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

=4-3=1#£0, luego admite inversa.

ARG = M -f_(1 -
B [4) \-3 4

Traspuesta de los adjuntos
(AAdj)t _ 1 -3
-1 4

Matriz de los adjuntos

Inversa

ai o (A%) (—11 _43J_[1 —3j

AL 1 (-1 4
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b) B:F —2)
3 4

Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

1 -2
B| = =4+6=1020, luego admite inversa.
3 4

Matriz de los adjuntos

BAd 4 -[)_(4 -3
-4 [) (2

Traspuesta de los adjuntos
(B Adi )t _( 4 2
-3 1

Inversa

2 01
e)C=/0 3 0
10 1

Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

2 01
0 3 0]=6-3=3#0luego admite inversa
10 1
Matriz de los adjuntos
3 00 00 03
0 1 11 10 3 0 -3
SR B E I
o1 [21 |20 -3 0 6
L J _k 0 k 4
Traspuesta de los adjuntos
3 0 -3
@)= 0o 1 o
-3 0 6

Inversa
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3 0 -3

\ 0 1 1 0 -1

C'1=(CMJ):_3 0 =l0 1/3 0

© 3 -1 0 2
1.0 2
d)D=[(2 0 -1
0 -2 0

Primero hallamos el determinante de la matriz para saber si es regular:

1 0 2
2 0 -1=-8-2=-10#0luego admite inversa
0 -2 0

Matriz de los adjuntos

‘0 —1‘ _‘2 —1‘ ‘2 o‘
_20 02 ? 20 01 _(2) "2 0 -4
D" = _‘ 2 o‘ ‘o o‘ _‘o 2‘ =|m4 002
o 2 |1 2 10 0 5 0
0 -1 2 -1 2 0
Traspuesta de los adjuntos
-2 -4 0
LY=o o 5
-4 2 0
Inversa
-2 -4 0
1 2
0O 0 5 -— —— 0
) (-4 2 o N
D" = =0 0 =
|D| 10 2
21,
5 5
stesie sk REPOTRER otk

@ Resuelve las siguientes ecuaciones matriciales
a) 1 2 X = 0 3
2 1 3 0
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ab 1 2\(a b 0 3 a+2c b+2d 0 3
Sea X = = . = - = =
c d 2 1)lc d 30 2a+c 2b+d 30

2c = -2a-4c=
{a+ c=00%R { a-4c Omﬁiﬁn@ 3¢=3 < c=-fa=2

se:;; f; EE: ia:;(:;:; luego la matriz buscada
B T OIS, 3b=3 - b=-1d=2
2b+d=00fF |-4b-2d=0

es:X=(_21 _21j
b)X-[j f’J=(1 2)

Sea X = (a b) ya que el resultado es de 1 x2 y el factor conocido es de 2x2.

-1.5)_, _ —a-b=10ff (-4a-4b=4 ]
(a b){_1 ‘J-( a-b 5a+4b)=(1 2):{5a+4b:25@ {5a+4b:2 0 BPTangs,

a=6;yb=-1-a=-1-6=-7,luego X=(6 -7).
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